

# CORREO DE MALLORCA

## PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lanzeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 26 de Febrero de 1917

Núm. 2.407

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

### SUÁREZ

(1548-1617)

Gloria muy singular de España es el haber producido en todas las épocas de su historia eximios ingenios que, por su vasta, delicada y exquisita labor intelectual, adquirieron claro renombre en el mundo. ¿No puede justamente envanecerse nuestra Patria de haber contribuido a la ilustración de toda Europa, en la persona de Séneca, Quintiliano, Columela, San Isidoro, Raymundo Lulio, Alfonso X, Cervantes, Melchor Cano, Soto, Victoria, Arlas Montano, los dos Luises, el de León y el de Granada, San Juan de la Cruz, Santa Teresa, Vives, Campano, Baines, Donoso Cortés, Cepernia González y Menéndez Pelayo, varones meritorios, prez y decoro, no ya de la hispana tierra, sino de la humana raza?

Nieguen otros su admiración y estima a las glorias científicas y literarias de nuestro suelo; yo no sé reprimir el entusiasmo, ni quiero disimularlo, antes bien hallo en abandonarme a él especial fructificación, mezclada de noble y legítimo orgullo. ¿Quién no lo siente, al considerar esa cohorte esclarecidísima de ingenios españoles, progenie ilustre que abriéntala, decora y dignifica el suelo de la Patria?

Bienvenidos sean esos simpáticos y briosos paladines, que, como Forner y Laverde Ruiz ayer, Menéndez y Pelayo y el P. Blanco hoy, se han constituido en apologistas bizarrísimos de nuestra cultura nacional, en mal hora desconocida y ultrajada por los sabios de allende los Pirineos, y, ¡por vergüenza grande! de muchos de casa; bienvenidos sean, que su labor es altamente simpática y meritoria, digna de toda loa y aplauso. Si, es menester proclamar muy alto, y eso en todos los tonos y matices, que España ha sido docta en todas épocas—como ha dicho el ilustre Juan Pablo Forner, en su *Oración apologética por la España y su mérito literario*.

De docta califica ya a España el sólo nombre de SUÁREZ, del hombre admirado de todos los pensadores de su tiempo, tenido por la maravilla de su siglo y uno de los mayores ingenios del mundo cristiano; del célebrísimo Doctor, llamado *Estimio* por los Pontífices Paulo V y Benedicto XIV, y aclamado tal en todas las escuelas católicas del Orbe. Hizo tan insigne varón su entrada en el mundo en la cultura poética granada, al siglo siguiente de su feliz restauración, cortejado por muchedumbre de sabios, cuyos merecimientos consignó el historiador granadino don Francisco Bermúdez de Pedraza. No ya el nacimiento del Doctor *Estimio*, sino su gloriosa muerte, acaecida el 25 de Septiembre de 1617, se apresura a festejar y solemnizar aquella inmortal ciudad que meciera la cuna de tan esclarecido ingenio, conducta que, si honra al finado, realiza la dignidad y lustre de las Corporaciones que tales actos promueven y realizan, cabiendo la principal gloria entre aquéllas al Cabildo Metropolitano con el celoso Prelado, lmo. Sr. D. José Meseguer y Costa, alma y vida de esas demostraciones jubilares.

Pregunto ahora: ¿se asociará España entera a ellas o evocará la memoria del gran Suárez, herencia de la patria, con ojos distraídos y secos, sellado el labio y mudo el corazón? Y ya que, por su técnica labor, vaciada en los moldes de la teología, de la filosofía, de la legislación y de la apologetica, pertenece Suárez a todos los países donde se rinde culto a la sabiduría cristiana, y su nombre no es pronunciado sólo con gloria en España, sino que tiene resonancia internacional, ¿se asociará el mundo católico a estos homenajes de gratitud y alabanza, y se los rendirán principalmente los más conspicuos miembros de la Clero, y, de un modo especial todavía, los hijos del gran Loyola, entre los cuales se contó el inmortal hijo de Granada? Yo presumo que surgirá ese, no ya nacional, sino universal concierto de alabanzas, y que la gente sabia y erudita tomará de ahí ocasión para esgrimir con vigor y gallardía la pluma y levantar un monumento literario que ceda en honra y gloria del gran Suárez y en mayor veneración y estima de sus escritos.

Seame permitido trazar rápido bosquejo de tan grandiosa figura en la historia de la ciencia española y que no menos ofrece saludable ejemplo de piedad, de laboriosidad y aprecio del tiempo a la juventud de todos los siglos. Ciertamente fué Suárez varón de prodigiosa labor intelectual, talento procer, de significación grande, de influjo marcadísimo en la historia de la ciencia. En sus obras no sería difícil hallar—como dice Menéndez Pelayo—abundante y de subidos quilates, aquel oro que Leibnitz, reconocida en la Escolástica, con resultados tan notables beneficiada en nuestros días. Fué tanta su aplicación y laboriosidad, que, aún después de haber llegado a los primeros puestos en la enseñanza, consagraba al estudio nueve horas cada día. Para aprovechar el tiempo, cuya puntual distribución llamaba madre del espíritu, huía

de todo trato y conversación inútil, que llamaba *ladrones de lo más precioso*; evitaba cuanto podía siquiera entibiar los solos amores que le encadenaban fuertemente: *Dios y sus libros*, y aún estando de viaje, continuaba, en lo que podía, sus tareas, estudiando y tomando notas, aun en las mismas posadas, con detrimento hasta del preciso descanso, y dedicando tantas horas al estudio, disponiendo de tiempo—asombro causó a los costáneos—de consagrar a la oración seis horas cada día. Como alguien le manifestara esa extrañeza, contestó Suárez que prefería perder toda su ciencia que dejar un solo día la meditación. ¿Quién me diera ponderar ahora el amor y devoción que profesaba Suárez a la Santísima Virgen? No séndome posible, ahí están sus obras que lo declaran a maravilla. Como en espejo se ve la piedad y el fervor mariano de Suárez en aquellas palabras suyas, dignas de escribirse en letras de oro: *Yo diera de buen grado cuanto sé por el mérito de una sola Ave María rezada con devoción*. ¿No se sonrojan al oírlos, muchos que alardean de sabios en la presente época y sienten vergüenza de confesar a Cristo y huyen, como de la peste, de todo ejercicio de piedad? Ignoran ciertamente lo que decía el sapientísimo Fr. Luis de León, a saber que «la propia y verdadera sabiduría del hombre es saber mucho de Cristo, siendo ésta la más alta y más divina de todas». (1) y no menos desatienden la vigorosa afirmación de Cervantes, el príncipe de nuestros ingenios: *Ciencia sin virtud son perlas en el muladar*.

Pero, sobre todo, donde aparece de relieve la fe maciza y la solidísima piedad de Suárez, es al profetizar, en la hora postrera, aquellas memorables palabras, dignas de un Santo: *Nunca hubiera creído que fuese tan dulce cosa el morir*, palabras cuya altísima significación ha ponderado, con felicísima frase, el insigne místico inglés P. Fáber, y que dejó sin comentario alguno.

De la incansable aplicación y actividad de Suárez, sobre todo, dan fe los veintiocho volúmenes en 4.º mayor, que forma la edición completa de sus obras, hecha el pasado siglo, en París. De su celo por la enseñanza da testimonio el fruto copiosísimo que cosechó en sus aulas durante los cuarenta años que ejerció el magisterio en Segovia, Avila y Valladolid, en el ya famoso Colegio Romano, y en las célebres Universidades de Alcalá, Salamanca y Coimbra. Desde estas Universidades, principalmente de la de Coimbra, surgió en el mundo—cabe decirlo—el amor a la filosofía y el gusto por la erudición filosófica, de ahí que a Suárez corresponde en gran parte el homenaje de honor que Descartes tributó al Instituto de San Ignacio, declarando que no había escuelas filosóficas superiores a las dirigidas por los Jesuitas. ¿Y acaso no es una verdad palmaria—añadiré yo—que los más notables filósofos contemporáneos militan en las filas de tan glorioso Instituto? ¿Sería aventurado el decir que esa robusta vitalidad filosófica en la Compañía de Jesús se debe a la influencia que ejerció en ella uno de sus hijos predilectos, el eminente metafísico Suárez? Y pisando—conviene añadir—cual si fueran terreno llano, las cumbres de la Teología, dejó también Suárez en la Compañía profundas huellas, que siguieron y siguen hoy grandes teólogos, de sin igual resonancia en todo el orbe. Y no sólo de los teólogos jesuitas debe figurar a la cabeza Suárez, sino de los teólogos españoles más ilustres, de aquellos cuyo nombre, mientras florece la teología, hará eco en las orejas de los venideros.

Formáronse en la escuela de Suárez, aún viviendo él, varones esclarecidos por sus letras y virtudes, así españoles como extranjeros, entre ellos, Leonardo Lesio, Mucio Vitellesqui, Enrique Garner, Jacobo Gordón, Pedro Arrubal, Jerónimo de Florencia, Luis de la Puente, Luis de Torres, Jerónimo Ballester y Francisco Ramírez. Todos ellos grande ornamento de las ciencias, de la Compañía de Jesús, de la Iglesia y de sus respectivas naciones.

He dicho que Suárez enseñó en el Colegio Romano, añadiendo ahora que, a los treinta y dos años, fué elegido para ejercer ese magisterio teológico en tan renombrado centro docente que la Compañía de Jesús acababa de fundar en Roma, bajo la protección del Papa Gregorio XIII, siendo recibido con grande agasajo por el General de la Orden, el P. Claudio Aquaviva, que se prometía acreditar el nuevo establecimiento con un profesor ya famoso, y allí obtuvo Suárez la señalada e incomparable distinción de que el citado Papa Gregorio XIII asistiese a su primera lección. Suárez contribuyó—¿quién lo duda?—poderosamente al lustre y esplendor con que, ya desde sus comienzos, floreció el Colegio Romano y ha florecido hasta nuestros días, alcanzando fama universal en el mundo sabio.

Suárez se ofrece en sus obras como apologeta, como filósofo, como teólogo y como legista. Como apologeta, en su celebrada *Defensa de la fe católica contra los errores de la secta anglicana*, que le mandó escribir el Papa Paulo V para combatir los inicuos proyectos del rey Jacobo I de Inglaterra, que ame-

nazaba acabar con la Religión católica en la antigua *Isla de los Santos*; como teólogo, en la mayor parte de sus escritos, donde trató e ilustró especialmente las más altas cuestiones de la reina de las ciencias, y, sobre todo, las más debatidas por los novadores y heresiarcas de su edad, presentando en ellas la doctrina católica romana en toda su pureza y sin mezcla alguna de prevenciones nacionales, pero hablando por un encanto y hermosura especial en su tratado *De Angelis* y por la limpieza y solidez doctrinal en los *De divina gratia*, donde procuró orillar las dificultades que ofrece tan espínosa y delicada materia, agitada largamente en las escuelas teológicas, por medio de su célebre sistema apellidado el *congruismo*. Como filósofo, en sus *Disputaciones metaphysicae*, obra magistral, una de las producciones más asombrosas del ingenio humano, y como legista se muestra Suárez, en grado eminente, en su meritosísimo tratado *De legibus ac oes legislatore*, donde aparece juntamente consumado jurista y político cristiano, exponiendo el verdadero concepto de la ley, la recta filosofía de la legislación, tan vulnerada y desnaturalizada desde Bentham y Montesquieu hasta nuestros días.

La concepción filosófica de Suárez—dice el P. Ceferino González—es la más completa, la más universal y sólida, si se exceptúa la de Santo Tomás, que le sirve de punto de partida, de base y norma. Con el nombre de *suarismo* es conocido el sistema filosófico creado por Suárez, sistema influyente, conspícuo y famoso en el mundo. Merece Suárez el nombre de *Maestro*, y maestro que cuenta a centenares los discípulos. Ahí están Perierio, Henao, Oviedo, Téllez, Bernaldo de Quirós, Rodrigo de Arriaga, Peinado, Losada, y otros mil jesuitas españoles y extranjeros, hasta llegar a los contemporáneos Perrone, Cuevas, Tongiorgi, Curci, Tapatelli, Kleutgen, por no citar más, que mantienen hoy el *suarismo*, no menos fuerte y lozano que en sus mejores días.

Suárez abrió a la ciencia nuevos senderos; creó una metafísica, la expuso y juntamente con asombrosa claridad y sutileza, y por la profundidad de sus observaciones es tal vez hasta ahora el hombre que más servicios ha prestado a los estudios filosóficos. Yo no sé si en la sucesión de tres siglos ha aventajado nadie a Suárez, tanto en su Metafísica, como en sus libros del *Atma*. Con razón es tenido por el metafísico más profundo de su siglo. Y, por lo que mira a la Teología, tres nombres quedan esculpidos con letras de oro en los anales de esta ciencia: los nombres de Belarmino, Suárez y Toledo, los tres, hijos de la Compañía de Jesús, pero Suárez es el mayor de los tres. ¿Hay gloria comparable a la de Suárez. Razon tenía el Arzobispo de Valencia, D. Antón Monecillo, uno de los más insignes prelados españoles, al afirmar ante las Cortes de 1869, que *las escuelas de todo el mundo consultan a nuestro Suárez*.

Entre los conspicuos ingenios, timbre de la humana raza, Suárez ha sido, pues, uno de los que han dejado más indelebles vestigios de su paso por la tierra. Los áureos libros que nos legó, atravesando las edades, señoreando entendimientos y cautivando corazones, y mereciendo unánime aplauso de los grandes sabios nacionales y extranjeros. ¡Cuánto me holgaría en recoger esos testimonios de veneración y estima, que tres centurias sucesivas han tributado a la memoria de Suárez! Pero, no siendo posible, me contentaré con citar las sintéticas y elocuentes frases—asintiendo enteramente a ellas—del famoso Padre Ricardo Lince, gloria de la Universidad de Salamanca, quien dice: *Reunido Suárez en sus escritos la majestad de Santo Tomás, la grandedad de Alberto Magno, la claridad de Durando, la sutileza de Escoto, la abundancia de Alejandro de Halés, la solidez de San Buenaventura, la inventiva de Ockam, la agudeza de San Gregorio, la distinción de Gabriel Vázquez, la fuerza de Bacon, la profundidad de Enrique de Gante, abarcando en sí todo lo más aventajado que brilló en cada uno de ellos*.

¿Quién, pues, no rendirá el tributo de su admiración y respeto al ínclito Suárez? ¿Quién no estimará, cual se merecen, los tesoros de ciencia teológica, filosófica, ascética y jurídica que nos legó en sus obras? Felicísimo ha sido, por ende, el pensamiento de celebrar un *Congreso internacional* en la ciudad ilustre que meció la cuna de Suárez, al que presten su concurso los grandes sabios del mundo, los que cultivan, principalmente, el vasto campo del saber teológico y filosófico, para que de ahí surja, en honor del inmortal granadino, un concierto universal de alabanzas, que refluirá seguramente en loor y prez de España, donde nació Suárez; de la Compañía de Jesús, cuyo hábito él, con tanta gloria, vistió, y, sobre todo, de la Iglesia católica, que tales hombres cria y educa en su seno.

Pregunto ahora: ¿se asociarán los hombres de ciencia de nuestra tierra balear a esa glorificación póstuma del gran Suárez? Cabe esperar, aun cuando no sea más que para secundar las felices iniciativas del sabio y celoso Pastor que dirige los destinos de esta Diócesis, tan

### VIGAS

### Semper-ita

de Cemento armado, patentadas

Concesionarios para Baleares: MASCARÓ Y GONZÁLEZ Cadena, 6

Sustituyen con ventaja en PRECIO Y RESISTENCIA a las de HIERRO y MADERA

encariñado con la Teología y Filosofía y con los grandes teólogos y filósofos españoles.

José I. Valentí

### El Centenario de Zorrilla

Con gran solemnidad se han celebrado, en Valladolid, las fiestas del centenario del natalicio de D. José Zorrilla, que supo cantar como nadie la España tradicional y cristiana; alma de otras edades, en la que reverberaba el genio y la belleza de lo pasado, ofreciéndolo a sus contemporáneos cual un testimonio viviente de los tesoros de la hermosura que encerraba en su seno la tradición escondida bajo los humildes jaramagos que tamizan las ruinas de nuestra vieja Patria.

Poeta de los sueños, del romanticismo y de la leyenda, descubrió en los vestiglos de esa civilización cristiana las eternas armonías que embelesan al corazón humano, el ideal que gana perpetuamente las simpatías de cuantos aman el arte y de cuantos no creen que la Patria es una mera y escueta colección de hombres reunidos a guisa de rebaño de ovejas y sin el lazo de las ideas que constituyen el alma, la vida, la forma sustancial de las naciones, sino un altar donde reciben culto las ideas de nuestros padres.

A pesar de su romanticismo y de algunas incongruencias poéticas, es cierto que Zorrilla fué eminentemente religioso, siquiera impulsado por las pasiones cometera deslices en su vida privada. Era católico y era español. El mismo lo dice: «¡Fáteme la luz del sol si algo limpio ni extranjero que haya en mis escritos quiero! que al cabo soy español».

Muchas de sus coronas las regaló a la Virgen de las Angustias, Patrona de Granada; otras a la Patrona de Valladolid. Zorrilla escribió muchas composiciones religiosas. El poema «*Maria*» es precioso; tiene varias sobre asuntos espirituales y místicos.

D. José Zorrilla nació en Valladolid el 21 de Febrero de 1817, y cursó los estudios de segunda enseñanza en el Seminario de Nobles, de Madrid. Obediente a la voluntad paterna, comenzó también los de la carrera de Derecho; pero aquellos áridos trabajos se avenían mal con la independencia de su genio, y, huyendo de la casa paterna, hizo durante algún tiempo la vida de bohemio, que él mismo ha narrado al pintar a varios de los personajes de sus dramas y leyendas. En el entierro de Larra (*Figaro*), junto al féretro surgió de pronto un joven pálido, leyendo una tierna elegía de tan inspirados acentos, que desde el mismo instante valió una reputación a su hasta entonces ignorado autor.

El Liceo Artístico y Literario, centro a la sazón de todas las ilustraciones de Madrid, ratificó muy pronto los elogios hechos al desconocido cantor del cementerio; el teatro le abrió sus puertas, y en aquella época, en que el romanticismo se hallaba en todo su auge, Zorrilla logró envidiables triunfos con sus dramas.

Su personalidad fuera del arte tuvo algo de la del aventurero, manirroto y bohemio. En efecto: Zorrilla, que fué siempre malísimo administrador, vivió deramando tesoros de inspiración y recogiendo exiguos productos, y un día

## Sección informativa

### De Ibiza

Los sembrados ofrecen magnífico aspecto, lo que hace augurar buenas cosechas.

—Por marineros de la Arrendataria de Tabacos han sido apresados en Porti naix y Charraca 28 bultos de tabaco de contrabando.

—Se está construyendo un edificio para la instalación de la proyectada fábrica «Energía eléctrica».

—Ha sido varado para limpiar fondos, el vapor «Constante».

—Estos pasados días se ha visto pasar un pequeño barco de guerra en dirección E., procedente de los treos. Pasó a gran velocidad entre «*Dados*» y «*Boiafoch*».

—El domingo último un falucho trajo a remolque el cadáver de José Rosselló, que pereció el día 29 de Enero último frente al «*Cabo Martinet*». El cadáver fué luego conducido al Cementerio de Ibiza.

—Dicen de Formentera que estos días fueron vistos varios buques de alto bordo marchando hacia al SO.

### Doctor Valenzuela

Ex-médico de la clínica y consulta de Enfermedades de la Piel dirigida por el Dr. Juan de Azua en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

CALLE DE MOREY, 5. CONSULTA DE 11 y media a 1 y media

Los amantes del Arte y las personas de buen gusto, deberán visitar el

### Nuevo Establecimiento de la Casa Buades

PLATERIA, 5 (JUNTO A SANTA EULALIA)

donde se expone una rica colección de Cerámicas antiguas de Talavera y Manises.

### Esculturas Religiosas y Ornamentales

Estampas, cuadros, MOLDURAS, Reproducciones de esculturas de los principales museos del Mundo y toda clase de objetos para Regalos.

### Dr. S. Pí Suñer

AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE BARCELONA

Tuberculosis, Enfermedades del corazón y trastornos nutritivos (Diabetes)

CALLE CONQUISTADOR, 30. pral. de 10 a 1

huyó de España y apareció en Méjico sirviendo de lector al Emperador Maximiliano; pero la tragedia de Querétaro le hizo perder el cargo palatino y regresar a España cansado, falto del vigor de su lozana juventud, y destinado a presenciar cómo enriquecían a los compradores las obras que él vendiera por un pedazo de pan.

Sus compatriotas, sin embargo, no fueron ingratos; la Academia le recibió en su seno después de haberle aguardado más de veinte años; los políticos le hicieron dar una pensión que pusiera a cubierto de la miseria la ancianidad del vate; ilustres damas se congregaron para auxiliarse espléndidamente, y Granada, el pueblo inmortalizado en sus cantos, le llamó a sí y le coronó en vida, realizando en su obsequio y honor fiestas no concedidas a Soberano alguno de la tierra; hermosa y conmovedora apotheosis que endulzó los últimos años de la existencia del gran poeta.

Después Zorrilla vivió en Madrid con la pensión del Gobierno, pero siempre pobre y trabajosamente, por que su corazón, que sabía apreciar las riquezas del arte, jamás pudo avenirse con las otras riquezas.

### Ignorancia peligrosa

Octavio Mirbeau

Copiamos de nuestro querido colega madrileño «El Universo»:

«Si el demasiado apetido de saber, según opinión común de moralistas, es fuente de perdición para tantas almas, en cambio, la ignorancia en otras hace terribles estragos.

Veamos un caso de ignorancia peligrosa.

Hace tres o cuatro días la Prensa madrileña dió noticia del fallecimiento de Octavio Mirbeau, célebre novelista y dramaturgo francés. Adosada a las escuetas líneas telegráficas, y como notas de redacción, todos los periódicos han

añadido los nombres de unas cuantas obras, las más conocidas, del autor, ilustrándolas con sendos y rimbombantes adjetivos, poniendo por las nubes al autor, como prosista, como novelador y como dramaturgo.

Y, sin embargo, y yendo por los fueros del arte, Octavio Mirbeau tiene poco de eminencia como prosista ni como novelador. Pero aún hay algo más grave en la indisculpable ligereza de muchos de los periódicos españoles llamados de la derecha, publicando a trompa y clarín la fama del desaparecido, por tratarse particularmente de una de las personalidades más denigrantes de la Francia de rompe y rasga, de esa Francia que en política tiene por jerifaltes a los Caillaux, Combes y Viviani; de la Francia de los liquidadores de los religiosos, de las cocotas sentimentales y de las *variétés*; de esa Francia que ha estado esclavizando siglo y medio a la otra Francia, callada, trabajadora y patriota.

Octavio Mirbeau es autor de las indignidades mayores que se han escrito en letras de molde. Todas las obras de Zola; la propia *Doncella*, de Voltaire, cuya circulación está prohibida en la Francia republicana, son algo inocentes al lado de las blasfemias y obscenidades que contiene un libro del dicho Mirbeau, cuyo nombre no hemos de decir aquí.

Si necesidad de poner este engendro del Averno como obra tipo del autor, en su popular novela *Memorias de una doncella* se infieren a las damas de la Acción Católica las injurias más indecorosas. No ha mucho tuvimos ocasión de decir aquí que su comedia *Les Affaires sont les affaires* era sencillamente mala, desde el punto de vista literario.

Y después de todo esto, que está obligado a saber un periódico de cierta entidad moral, cómo han de sonarnos ciertas hiperboles, copiadas de las enciclopedias al uso.

### ODORSAN

antiséptico

cribiente de primera, al mismo, en plaza de su empleo.

El escribiente de segunda clase don Manuel Jasso Sastre, de la Capitanía general de Baleares, en plaza de escribiente de primera, al Gobierno militar de Palma, en plaza de igual categoría.

Y el de igual empleo don Pablo Vallés García, del Ministerio de la Guerra, a la Capitanía general de Baleares, en plaza de escribiente de primera clase.

### Pago de haberes

El Delegado de Hacienda accidental, señor Zambalamberrí, nos participa que el 1.º del próximo Marzo se abrirá el pago a las Clases pasivas en la siguiente forma:

Día 1.º.—Montepío Militar Civil, Jubilados, Pensiones remuneratorias.

Día 2.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 3, 5 y 6.—Nóminas sin distinción.

Sermón Cuaresmal

La existencia de Dios

El sentido íntimo y la propia razón nos dan a conocer la existencia y el dualismo de nuestro ser. Además del cuerpo, tenemos un alma espiritual e inmaterial. Pero hay otra cuestión que es preciso afianzar en nuestro espíritu: nuestro origen, la suprema causa de nuestro ser. Nosotros procedemos de nuestros padres, éstos de otros y así siguiendo hasta llegar a la primera fuente donde encontramos hombres que no se originaron de otros. No teniendo la razón de ser en sí mismos, la han de tener en otra entidad existente por sí misma, necesaria, absoluta, en Dios Creador. La existencia de Dios es una verdad inconcusa, fundamental en toda la vida cristiana y sobrenatural que tratamos de restaurar.

La existencia de un ser absoluto, necesario, independiente, perfectísimo, causa primera de todo lo existente, se puede demostrar de mil maneras; contentémonos con exponer tres sólidos argumentos: I El consentimiento universal de la humanidad. II La satisfactoria explicación del origen de todos los seres. III El orden que resplandece en el universo.

En todos los pueblos y en todos los tiempos se ha creído en esta verdad, y sólo los desequilibrados la han contradecido. No hallaremos ninguna ciudad ni pueblo que no reconozca la existencia de Dios. Las disonancias en la universal creencia proceden más bien del interés egoísta y de las pasiones que de la razón. No existen verdaderos ateos, lo que existe es una turba de gente maleante que quisiera que no existiera Dios. Los que viven honestamente y guiados por la recta razón no dudan de dicha verdad. De ahí las conversiones de los ateos en la hora de la muerte, en la cual ninguno de los que han vivido rectamente jamás ha renegado de Dios. La idea de Dios ha cristalizado y ha dejado profundo surco en la humanidad. El alma cuando obra y habla con ingenuidad a Dios se refiere y a El acude, diciendo: Dios mío, alabado sea Dios, gracias a Dios.

Si nos fijamos en el origen de los seres, veremos que unos proceden de otros: los hijos de los padres, las plantas de las semillas, los seres simples de los compuestos. Esta cadena en la producción de los seres no puede ser infinita;

hemos de llegar necesariamente a un ser no producido; no hay más remedio que apelar a una suprema causa no causada; esta causa es Dios. Ilustra el orador el argumento con la conocida cuestión que propuso una campesina a unos ateos sobre la procedencia de las primeras gallinas o de los primeros huevos que existieron.

III

El orden y concierto del universo es maravilloso. Los más sabios astrónomos se pasman ante la sublime armonía de los astros; los sabios naturalistas ante los prodigios de sabiduría que se descubren en el mundo físico. Cualquiera reconoce que las obras de la naturaleza son mucho más perfectas que las de las artes e industrias más refinadas. Más sabio es el que ha hecho un grano de arroz que el que ha hecho este trasatlántico, decía un negro al contemplar uno de esos colosos del mar.

Si todo orden supone inteligencia, el orden admirable del mundo revela una inteligencia infinita ordenadora de él. Ante una complicada maquinaria o un magnífico edificio descubrimos un ingeniero o un arquitecto inteligentes. La materia, contra lo que dicen los materialistas, no puede ser la causa del orden del mundo, puesto que está sujeta a leyes que suponen una inteligencia legisladora; ni tampoco la misma naturaleza, la cual no es más que un conjunto de astros, montes, ríos, mares, hombres, etc., y lo que no ha podido hacer el hombre menos lo harán los seres inferiores a él. El decir que la casualidad ha producido el orden que admiramos es un descomunal despropósito. Del modo que un puñado de oro o de hierro, moviéndose y modificándose en el seno de la tierra, nunca llegaría a ser una maquinaria o un reloj, así el mundo material moviéndose y transformándose no puede llegar a convertirse en este maravilloso y armónico conjunto. Sería igualmente un absurdo decir que el hombre aparece espontáneamente sobre el mundo, absurdo que no se explica sino supuesta una lamentable aberración causada por las pasiones y los vicios.

No imitemos nosotros a estos desgraciados, conservemos profundamente arraigada la verdad de la existencia de Dios, seamos juiciosos al lado de los grandes sabios de la humanidad, no disonemos en el coro universal que canta la gloria del Señor.

LAS SUBSISTENCIAS

¿Se solucionará el problema?

¿Que así sea!

Sobre una nota oficiosa. — Contestando a un extremo. — ¿Qué ha hecho el Ayuntamiento?

En la nota oficiosa de la última reunión de la Comisión municipal de subsistencias se dice que los concejales conocen perfectamente la Ley de Subsistencias y demás disposiciones dictadas sobre la materia y que por eso saben, y nadie demostrará lo contrario, que el Ayuntamiento no tiene ni una sola facultad ni atribución en la materia, pues cuantas medidas autorizan dichas disposiciones se conceden única y exclusivamente — así, subrayado, iba en la nota oficiosa — a la Junta Provincial de Subsistencias.

Este precedente párrafo parece contestación a unas líneas insertas en estas columnas. Hemos de decir breves palabras respecto a este extremo.

Nosotros censuramos, y seguimos censurando, al Ayuntamiento por su pasividad en el magno problema de las subsistencias. Y fundándonos en esa pasividad, entendimos que tal vez los ediles no conocieran la Ley. Pero ahora que nos consta que la conocen, nuestras censuras para el Ayuntamiento deben ser más duras aún.

Es cierto que el Concejo, en materia de subsistencias, según la Ley, no tiene facultades ejecutivas. Pero ¿no está autorizado por la Ley, esa Ley que conocen todos los concejales, para dirigir requerimientos a la Junta provincial? Que sepamos, y a pesar de ser ya grave el conflicto, no obstante tratarse de un problema que tanto afecta a sus administrados, el Ayuntamiento no ha hecho a la Junta requerimiento alguno. Es más: el Gobernador mismo, no ya nosotros, lo dice. Fijense los concejales en la citada Ley, y se convencerán de la importante labor reservada a los Municipios: inspeccionar, vigilar, requerir, incautarse. ¿Qué ha hecho, empero, el Concejo?

Revuelo

El sábado hubo en el Ayuntamiento gran revuelo. Se decían por la Casa Consistorial muchas cosas, entre éstas que había dimitido el Alcalde; esta noticia fué desmentida. Se habló también de tirantez de relaciones entre autoridades; esta noticia también se desmintió al ver que por la tarde el Alcalde acudía al Gobierno civil, ratificándonos ayer la negativa el Gobernador al decirnos que las relaciones entre él y el Alcalde eran, no amistosas, sino muy efusivas.

También el sábado hubo una reunión de concejales, con el Alcalde, en el despacho reservado de la Alcaldía. Se habló en ella, según se dice, de las subsistencias. Desde los corredores se oían frases sueltas de discursos que seguramente se pronunciaban, en la reunión, con calor.

El Alcalde

El Alcalde nos dijo el sábado, a las primeras horas de la tarde, que por la mañana había ido a la plaza de abastos, encontrándola bien abastecida. Y nos añadió que había impuesto multas a vendedores por vender sus artículos a mayor

precio del tasado, y rogándole que, en vista de ello, les retirara el puesto que poseían en la pescadería. El Alcalde accedió al ruego del Gobernador, dando las órdenes oportunas para su cumplimiento. Si el Alcalde persevera en la observancia de energía, no la quepa duda de que merecerá el aplauso unánime de la población, y nosotros no le regatearemos el nuestro, modesto, pero sincero, pues en nosotros no existe el deseo de censurar a las autoridades ni a nadie, sino el de que se solucione el conflicto que tanto interesa y preocupa al vecindario.

Labor armónica

Parece que el Gobernador y el Alcalde — así, por lo menos, se asegura — van a realizar una labor de conjunto, armónica, encaminada a conseguir solucionar la cuestión de las subsistencias. Lo celebramos sinceramente. La deseábamos, como habrán visto en las anteriores informaciones. Creemos que es éste el único medio para llegar a la solución que anhela el vecindario entero, desde las clases más elevadas a las más humildes. Mucho nos agradecería poder sustituir las censuras por los elogios, pues ello equivaldría a estar la cuestión en camino de solucionarse.

La Junta de subsistencias

El Gobernador nos dijo ayer que había convocado para esta tarde a la Junta provincial de subsistencias.

Agradecimiento

Como detalle que denota cómo preocupa al público la cuestión de las subsistencias y cómo agradece cualquier esfuerzo que tienda a amortiguar la situación que le ha creado el alza de los artículos alimenticios, transcribimos la siguiente carta que hemos recibido y agradecemos también:

«Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Presente

Reunidos por casualidad más de cincuenta individuos en un café de esta localidad, me encargan que en nombre de todos felicite a V. por la campaña emprendida por su digno periódico pro-subsistencias, y gustoso lo hago, deseando lo haga público por medio de la prensa, para su debida satisfacción.

Queda de V. suyo aimo. agradecido por mirar por el bien general de Palma. — Juan Basquets »

Se confirma

Se confirma que se va a emprender una labor armónica, por parte del Gobernador y del Ayuntamiento, para solucionar el arduo problema. El Alcalde ha delegado al teniente de Alcalde don Rafael Alorda para que intervenga en la cuestión de las subsistencias. El señor Alorda desea cumplir su misión de acuerdo con el Gobernador.

El día de ayer

La plaza de abastos estuvo ayer bien abastecida gracias a medidas adoptadas por el señor Alorda, que permaneció casi toda la mañana en aquel sitio. Se pusieron a la venta mil docenas de huevos, habiendo de ellos gran demanda. Abundó el pescado y la verdura. En cuanto a la carne, se vendió casi toda la de las reses sacrificadas anteaer.

La carne

El Sr. Alorda, que ha tomado el asunto de las subsistencias con gran cariño — ¡ya era hora de que, por parte del Ayuntamiento, se hiciera algo en favor del problema! — ayer tarde, enterado de que no quedaba carne para hoy, realizó diversas gestiones encaminadas a conseguir que en el Matadero pudieran sacrificarse algunas reses. Por la tarde, y con el indicado fin, el Sr. Alorda se trasladó al Matadero, acompañado del Gobernador y del Alcalde.

La mañana de hoy

Esta mañana, como todos los lunes, no ha habido en la plaza de abastos gran abundancia de verduras. Gracias a haberse prohibido la exportación de parte de las existencias que había ayer, ha habido pescado en abundancia.

La carne, en cambio, ha escaseado, tanto, que a las nueve ya no quedaba ni un solo kilo. El señor Alorda — que ha permanecido toda la mañana en la Plaza — ha continuado hoy las gestiones con los carniceros. Es ya hora de preocuparse del problema de la carne y hacer algo práctico para solucionarlo. Entiendo el vecindario que no es posible permitir que se haga crónica esa diaria escasez de carne. Desplegando actividad y energía, el problema tiene solución.

En cuanto a los huevos, los ha habido también, en exceso.

Una denuncia

El Comandante de la guardia municipal nos ha dicho hoy que ha recibido una denuncia, que transmitirá al Alcalde, contra un vendedor que expendía huevos a mayor precio del tasado.

La Santa Pastoral Visita

En Santa Eulalia

Conforme adelantamos en nuestra edición del sábado, el Ilmo. señor Obispo administró el Santo Sacramento de la Confirmación, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, ceremonia que terminó cerca de la tarde.

Fueron confirmados 190 niños y 198 niñas.

Por la tarde estuvo de nuevo el Prelado en Santa Eulalia, siendo recibido por el Económico Rdo. señor Auba y la Comunidad.

Su Ilma. quiso subir al campanario, llegando al punto más alto del mismo; visitando después las obras del citado templo parroquial, quedando muy bien impresionado de las mismas.

También visitó el órgano, queriendo oír al mismo.

Después escuchó, uno por uno, los individuos que componen la Comunidad. Seguidamente se retiró, siendo despedido por el Económico, Rdo. señor Auba, la Comunidad y numeroso público.

En el Colegio Español

El Ilmo. Sr. Obispo visitó el Colegio Español establecido en la calle de Jal-

me Ferrer, n.º 5. Fué recibido por el Director y profesores del colegio, dirigiéndose acto seguido a la sala de clases, en donde se le había dispuesto artístico dosel.

El alumno Bartolomé Abraham le dirigió sentida salutación que fué contestada por el Ilmo. Prelado con adecuada plática exhortando a los alumnos a perseverar en el buen camino emprendido.

Después examinó a varios alumnos que contestaron con soltura a las preguntas que se les hizo. Examinó también la exposición de Dibujo, escritura y Geografía para la que tuvo frases de elogio.

El Ilmo. Prelado dió la bendición, saliendo en medio de las aclamaciones de los alumnos.

En el Convento de Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul

Esta mañana el Ilmo. Sr. Obispo, acompañado del secretario de visita Rdo. Sr. Bosch, ha visitado el Convento de Hermanas de la Caridad, situado en la calle del Moral.

El señor Obispo ha sido recibido por el Económico de Santa Eulalia, Rdo. señor Auba; por el Visitador Diocesano de Monjas, Rdo. Sr. Canals; por el confesor de las citadas Monjas, Rdo. Sr. don Juan Mas; por la Reverenda Comunidad y por las niñas que asisten a la Escuela de Caridad.

Seguidamente Su Ilma. se ha trasladado a la capilla, donde, después de haber expuesto el Sagrado Copón, ha dado con el la Bendición.

Después ha examinado el altar, sagrario, ornamentos, etc., visitando también la planta baja del edificio. Luego ha visitado la Escuela. Por ante él han desfilar las alumnas, después de lo cual una de las señoritas le ha dirigido hermosa salutación, a la cual ha correspondido el Prelado con sentida exhortación, aconsejando a los presentes que al menos hagan todos los días un cuarto de hora de meditación.

Seguidamente ha visitado la numerosa sección de parvulos; ante el Dr. Doménech han desfilar las 85 niñas, besándole el pastoral anillo. También les ha exhortado, en hermosos párrafos, a amar mucho a Dios.

Inmediatamente ha visitado el resto del Convento y ha procedido a oír la Comunidad; visita que continuará, el Prelado, esta tarde.

En el Círculo de Obreros Católicos

La velada de ayer. — Conferencia del Muy Ilustre Sr. D. Antonio Sancho

Dió principio la velada con la conferencia del M. I. Sr. Sancho, que disertó elocuentemente sobre la influencia de las causas finales, según los principios de la Iglesia y según las teorías de la moderna sociedad.

Francisco Bacón, dijo, afirmaba que las causas finales son infecundas como las vírgenes. Yo afirmo que son fecundas como las madres.

En apoyo de su afirmación, el señor Sancho habló, en vibrantes párrafos, de los doce Apóstoles, que sólo con el bordón de peregrino, sin humana ciencia ni sabiduría, se repartieron por la faz del mundo extendiendo las doctrinas de Cristo.

Evocó a San Francisco Javier, que llegó a tierras donde no había caído una sola gota de Sangre redentora, conquistando 52 reinos para Dios, y a San Vicente de Paul, con sus Misioneros y Hermanas de la Caridad, cuya obra hizo que el Santo fuera calificado por los enciclopedistas como uno de los hombres más insignes de Francia.

Ved como, según los principios de la Iglesia, las causas finales no son infecundas como las vírgenes, sino fecundas como las madres.

El mundo también tiene su causa final, que es la manifestación de Dios en todas sus cosas, y la causa final del hombre, a su vez, también es Dios.

Un filósofo griego decía que el hombre es una planta que se nutre de las aguas de la tierra y se abre para la eternidad. Es decir, el hombre sirve de intermedio entre la tierra y el cielo, entre lo creado y el Creador, entre lo terrenal y lo divino, entre lo temporal y lo eterno. El hombre es un Júpiter que arrastra la cadena de oro que une este mundo con el cielo.

Ved también, según los principios de la Iglesia, la influencia de las causas finales desde el siglo IV, siglo en que Constantino proclamó la fe, hasta mediados del siglo XVIII, en que estos principios fueron echados abajo por la enciclopedia francesa, al proclamarse, en 1789, los derechos del hombre.

Y trazó el señor Sancho el cuadro de la sociedad en el intervalo señalado, comparándolo con el cuadro que de Francia trazó Federico Bastiat.

¿Qué ha hecho, preguntó, la moderna economía incrédula, en el siglo y medio que lleva de existencia? Lo mismo que Penélope, que trabajaba su tela durante el día para deshacerla de noche. Así, la moderna economía incrédula ha dictado leyes, principios y normas, que al día siguiente ha tenido que revocar y destruir para salvar sus errores.

Según la ley de Mazel, la llamada ley de caída de las ideas, éstas deben transformarse en hechos o morir.

Y no creáis, terminó el señor Sancho, que yo abomino de la verdadera ciencia, del progreso, de la sana evolución. Si lanzo anatemas contra la moderna economía, es tan sólo porque es incrédula. Cuando tenga fe, podrá entrar en mi santuario, en mi campo, que es un campo lleno de flores primaverales, y fuentes cristalinas, y pájaros canoros, y copudos árboles, y grata sombra, todo bajo un cielo limpio y azul. Este campo es el campo de Dios, y por él voy a Cristo para decirle: — ¡Salvamos, Señor que perecemos. Una salva de aplausos premió el candente y sonoro verbo del M. I. Señor Sancho.

Después de la conferencia representó-

Doña Antonia Rosselló y Crespi de Son Forteza HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Q. E. P. D. Sus hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al Santo Rosario que se celebrará hoy 26, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de Santa Eulalia, seguidamente a la conducción del cadáver, y mañana 27 a las once, al funeral en la misma Iglesia. Casa mortuoria: San Alonso, 36. El Ilmo. Señor Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o rosario que se ofrezca en su ruego del alma de la finada.

Notas de Sociedad

De «Diario del Comercio», de Barcelona, transcribimos gustosos el siguiente suelto:

«El ilustrado maestro nacional de La Puebla (Mallorca) don Miguel Canals y Mir, ha leído el discurso de entrada en la Sociedad Barcelonesa de Amigos de la Instrucción, tratando de un modo magistral el tema «Reimundo Lutio, como pedagogo» dando a conocer los especiales estudios que viene realizando dicho Sr. Canals, de las obras pedagógicas del ilustre filósofo mallorquín».

Viajados

Se halla gravemente enfermo, de cuidado el capitán de infantería don Manuel Borobia.

Fallecimientos

Ha fallecido en esta capital don Juan Palou de Comasema y Le Senne.

Anoche tuvo lugar la conducción del cadáver al Cementerio, asistiendo al acto numerosa concurrencia.

D. E. P.

Enviamos a la distinguida familia del finado, especialmente a sus afligidos padres, la expresión de nuestro pésame.

—Después de haber recibido los Santos Sacramentos ha fallecido en esta capital la distinguida señora D.ª Antonia Rosselló y Crespi, de Son Forteza.

La finada era señora que gozaba de muchas relaciones, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocerla.

El Señor acosa en su seno el alma de la finada, a cuya distinguida familia, especialmente a su hermano el escritor D. Juan, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido el Oficial de la «Isla Marítima» D. Miguel Leopoldo Pascual, que durante algún tiempo mandó el vapor «Formentera».

D. E. P.

Enviamos a su familia la expresión de nuestro pésame.

Nombramientos

Nuestro particular y estimado amigo el conocido procurador don Bernardo Gomila ha sido nombrado procurador del «Fomento Agrícola de Mallorca».

Felicitamos.

—Nuestro compañero en la Prensa D. Antonio Piña ha sido nombrado redactor-corresponsal en Palma de la revista literario-musical «Barcelona-Ex-pres».

Boda

El sábado en la Catedral Basílica, se unieron en el lazo matrimonial D. Fernando Martín Molina y la señorita Catalina Jaume Engroñat.

Apadrinaron al novio su padre el capitán de infantería D. Blas Martín, y el procurador D. Juan Cabot, y a la novia sus tíos D. Francisco Ramis y D. Gil Panadés.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Desgracia

Esta mañana, en su propio domicilio, ha tenido la desgracia de caerse la niña Josefina Quetglas Ramírez, hija del concejal D. José, produciéndose extensa herida en la frente.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el «Mallorca», D. Gaspar Matas, D. Juan Llull, D. José Fuster y D. Santiago Vanrell y señora.

—Para Barcelona y Madrid, embarcó el Profesor mercantil D. Jaime de Semir, acompañado de su Señora esposa.

—También embarcó el Señor Marqués de Zayas.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Miramar», D. Mariano Martí, don Guillermo Puig, don Bartolomé Casanovas y don Francisco Rosselló.

La Junta General de la «Isla»,

Hablando con D. Juan Aguiló Ayer celebró la «Isla Marítima» la Junta General ordinaria anual que prescriben los estatutos, presidiéndola don Juan Aguiló como Presidente de dicha entidad.

Se leyó la Memoria y Balance del finado ejercicio, resultando, como ya dijimos, que se reparte un dividendo de 50 pesetas por acción.

Se destinó una crecida suma al fondo de amortización.

El Presidente, señor Aguiló, usó seguidamente de la palabra, dedicando un saludo a los accionistas presentes y un sentido recuerdo a los accionistas difuntos.

Explicó el Balance y detalló todos los

extremos que no se trataban en la Memoria, y, después de una breve manifestación de un accionista, que no afectaba en lo más mínimo la esencia de dicho Balance, éste quedó aprobado por unanimidad y sin el menor asomo de censura.

Se procedió luego a la elección de los cargos que debían quedar vacantes y que son los ocupados por los señores don Gaspar Alomar, don Ricardo Roca, don Juan Marqués, don Jorge Cañellas y don José Sampil, siendo todos reelegidos por unanimidad.

El Sr. Aguiló pasó a dar cuenta de las gestiones realizadas para la fusión de la «Isla» con la «Transmediterránea», diciendo que este asunto había sido tratado con el mayor celo y mirando por los intereses de la Compañía, estudiándose desde todos los puntos de vista, para lo cual, además del aspecto patrio o regional, se había tenido en cuenta el aspecto económico de la cuestión.

La «Transmediterránea», añadió, propuso encargarse del activo y pasivo de la «Isla», quedándose con nuestros barcos y pagando con sus propias acciones, de un valor nominal de 1.000 pesetas, el valor total de la compra.

La Comisión especial nombrada, siguió diciendo, fué a Barcelona, para ver de mejorar las condiciones de la propuesta y, no consiguiéndolo a pesar de sus activas gestiones, no quedaron de este asunto más que las amistosas relaciones que mantenemos con la «Transmediterránea», con la posibilidad aún de entendernos para determinados negocios.

La Junta General aprobó en su totalidad las gestiones de la Junta de Gobierno y de la Comisión especial.

Respecto a los antedichos extremos y otros que se trataron en la Junta, nos hemos entrevistado esta mañana con el Presidente de la «Isla» señor Aguiló, quien nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Algunos accionistas hablaron del amarré de los vapores, y expliqué lo mismo que el Director señor Simó, los motivos que nos indujeron a ello, pues creímos preferente amarrarlos que no exponerlos, con sus tripulaciones, a los peligros de la zona de bloqueo. Otro accionista pidió que se celebrara una Junta General extraordinaria para reformar algunos artículos de los Estatutos, sin expresar cuáles ni para que, a cuya petición contesté que nosotros no la convocábamos por no considerarla necesaria y que, según previenen los mismos estatutos, cualquier accionista o un número cualquiera de ellos que representara 1.000 acciones, tenía derecho a exigir que se celebrara. Aparte de esto, no hubo discusión, y los que hablaron hicieron constar, previa y claramente, que sus palabras no involucran la más mínima censura para la Junta de Gobierno ni para nadie. Muy al contrario, la actuación de la Junta, en todos los sentidos, fué aprobada por unanimidad. De no ser así, de haberse expresado el menor descontento contra la administración o la más leve censura contra nuestra actuación o gestiones, yo no me habría contentado con poner mi cargo a la disposición de los elementos que estuvieran dispuestos a asumirlo, sino que habría dimitido irrevocablemente en el mismo acto. Y, como yo, creo que hubieran hecho lo mismo mis compañeros en Junta.»

Estas son las manifestaciones que nos ha hecho el Sr. Aguiló, cuya amabilidad agradecemos, y que nos es grato hacer constar.

Del mar

Entradas Ayer llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Balear».

Hoy han llegado los vapores «Miramar» y «Belver», procedentes de Barcelona.

Salidas Anoche salió, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Despachados Hoy debe salir, para Barcelona, el «Miramar».

Vapores esporádicos Mañana deben llegar los vapores «Lulio» y «Mahón», procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente.

Exquisito placer es el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMÓFONO

(CON O SIN BOCINA)

y una colección de discos escogidos a su gusto.

Pídanse audiciones y catálogos,

Tienda El Japon

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra europea

### DESDE MADRID

Madrid, 25 (4'30)

#### La guerra en el mar

Llegada de naufragos.—Goleta francesa torpedeada

Murcia.—Han llegado los naufragos de la goleta francesa «Gloconda» torpedeada por un submarino.

El torpedeamiento ocurrió a 20 millas de la costa.

La «Gloconda» se dirigía a Génova.

#### Vapores que pasan

San Sebastián.—Han pasado por estas aguas, con rumbo a Bilbao, ocho grandes vapores mercantes.

#### Movimiento de buques

Barcelona.—Por las costas de Gerona ha habido gran movimiento de buques de guerra y mercantes.

Todos ellos se dirigen, bordeando la costa, a Francia.

Los vapores iban agrupados de tres en tres y escoltados por destroyers.

#### Submarino alemán anclado

Londres.—Cerca de Domburg ha anclado el submarino alemán «U 30».

Se le ha remolcado hasta el puerto de Flesingen, holandés.

Allí fueron internados los tripulantes.

Madrid, 25 (5'30)

#### Buques hundidos

Koenigswaterhausen.—El Lloyd da como hundidos a los siguientes buques: Vapor inglés «Belmer», de 4 588 toneladas; vapor inglés «John Miles», de 675; barca «Invercauld», de 1.416, y los pesqueros «Monarch», «Energy», «Kilm», «Zircon» y «Wathfield», este último de 512 toneladas.

#### Pesqueros hundidos

Boulogne.—Han sido hundidos los pesqueros números 989 y 2.979.

#### Hundimiento de un vapor

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—La Prensa da cuenta de que ha sido hundido el vapor inglés «Perrima», que desplazaba 11.137 toneladas.

Pertenecía a la compañía «Steamship».

#### El vapor «Filadelfia»

Carnavón.—(Radiograma de la madrugada).—Cablegrafían de Nueva York diciendo que ha llegado felizmente a aquel puerto el vapor «Filadelfia», que salió del puerto inglés de Liverpool sin atender la prohibición alemana.

La travesía ha sido feliz.

#### Vapores holandeses torpedeados

Carnavón.—Según el periódico «Waterland», de La Haya, han sido torpedeados y hundidos los siguientes barcos holandeses:

«Bandens», de 6.000 toneladas; «Jacatra», de 7.000; «Menado», de 6.000; «Benland», de 4.000; «Gasterland», de 4.000; «Zaandijk», de 4.000; y «Noorderijk», de 7.000.

El Lloyd dice que se salvaron todas las tripulaciones.

Informes del Almirantazgo británico aseguran que dichos buques fueron torpedeados cerca del canal.

Cuatro de los buques hundidos se dirigen a Holanda. El viaje se hacía por cuenta del Gobierno holandés.

Se considera en Inglaterra como un ultraje para Holanda el torpedeamiento de los citados buques, que habían sido fletados por el Gobierno.

Madrid, 26 (1'00)

#### Sobre el hundimiento de barcos holandeses

Nauen.—Dicen de Holanda que el día 22 fueron destruidos varios buques holandeses que pretendían dejar el puerto de Yarmouth autorizados por Alemania para atravesar la zona prohibida.

Alemania autoriza a los navíos holandeses para salir el día 17 de Marzo, siendo los armadores responsables de lo que ocurra a quienes se aventuren a salir antes como quienes salieron el día 22 de Febrero.

#### Vapor torpedeado

Burdeos.—Un submarino ha torpedeado, hundiendo, al vapor «Valcone».

La tripulación logró salvarse.

#### Paquebot hundido

París.—Ha sido hundido el paquebot «Athos», que fue construido en Dunquerque en el año 1915.

Desplazaba 12.600 toneladas.

Su capitán pereció. Desaparecieron también muchos tripulantes.

#### Los submarinos operan por parejas

Burdeos.—La Prensa dice que los submarinos operan por parejas.

Más sobre el hundimiento de barcos holandeses

Pólu.—Los siete barcos holandeses torpedeados a la salida del puerto de Falmouth llevaban trigo y tabaco y se dirigen a Holanda navegando por la ruta marcada por el Gobierno de los Países Bajos de acuerdo con instrucciones de los Imperios centrales.

El periódico «Gaceta de Holanda» considera gravísimo el momento, «porque—indica—los golpes que sufre nuestra marina mercante son irresistibles».

#### Buques hundidos por un submarino

Naun.—Un submarino que ha regresado a su base da cuenta de que ha hundido, en su último viaje, once vapores, dos veleros y ocho pesqueros.

Entre los cargamentos que conducían dichos buques figuraban 8.600 toneladas de carbón, 1.800 de carga general y 100 de salitre.

Tropas portuguesas al frente de batalla

Santander.—Dícese que han pasado muy cerca de la costa dos grandes bu-

ques conduciendo tropas portuguesas destinadas al frente de batalla francés.

Escortaban ambos buques torpederos franceses e ingleses.

#### Los vapores hundidos

París.—Los submarinos han hundido al vapor noruego «Nyland» y al griego «Salamis».

#### Los hallazgos en Cartagena

Madrid, 25 (4'30)

#### El alemán detenido

Murcia.—Ha llegado a Cartagena el súbdito alemán detenido en Madrid por los hallazgos de Cartagena.

El detenido ha sido conducido a bordo del acorazado «Pelayo», donde quedó incomunicado.

Madrid, 26 (1'00)

#### Lo que dice Gimeno

El Ministro de Estado, señor Gimeno, nos ha negado a los periodistas las supuestas reclamaciones de que se hablaba por los hallazgos de Cartagena.

#### Complot descubierto

Madrid, 25 (5'30)

Para asesinar a Wilson.—Sin detalles

Nueva York.—Se ha descubierto un complot para asesinar al Presidente Wilson.

Se ignoran detalles.

#### Las relaciones entre la «Entente»

Madrid, 25 (4'30)

Parlamentarios franceses en Inglaterra

Londres.—Han llegado a esta capital los parlamentarios franceses.

Madrid, 26 (1'00)

La conferencia de los aliados

San Petersburgo.—En la conferencia de los aliados que ha de celebrarse se tratará de la declaración de la guerra sin cuartel hasta obtener la victoria definitiva.

#### Parlamentarios franceses en Italia

Roma.—Los parlamentarios franceses que se encuentran en esta capital visitaron ayer al Ministro Boselli.

Este enalteció la alianza que, según dijo, conducirá a los pueblos aliados a los destinos más altos en el orden de la ciencia y del trabajo.

Le contestó el señor Pichon, haciendo votos por la victoria común de los aliados.

#### Comunicados oficiales

Madrid, 26 (1'00)

#### El inglés

Póldhu.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial inglés:

«El enemigo ha evacuado una importante posición a la orilla del Ancre. Progresamos al Sur de Miraumont, habiendo ocupado el pueblo Petit Miraumont.»

Avanzamos media milla al Sur y Sur-este de Serre.

El enemigo nos ocupó un puesto al Sur de Lens.

En el resto del frente ha habido cañoneo.

#### El italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto mando italiano transmite el último parte oficial, que dice así:

«Ha habido cañoneo en Astico, Trovignolo y Gorizia.»

Rechazamos incursiones enemigas contra nuestras trincheras de Moscigo, en Astico.

En el resto del frente ha habido cañoneo.

La actividad observada es debida al buen tiempo que ha reinado.»

#### El francés

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Llevamos a cabo, con éxito, un raid a las posiciones enemigas de Badonvillers y del bosque de Apremont.»

En el resto del frente ha habido cañoneo.

Las escuadrillas aéreas bombardearon eficazmente la estación de Grandbir Bomaine.»

#### El ex-embajador Gerard

Madrid, 26 (1'00)

#### Marcha a La Coruña

En tren especial ha marchado para La Coruña, donde embarcará con rumbo a su país, el ex-embajador yanqui en Berlín, señor Gerard.

#### El «Infanta Isabel»

Cádiz.—Ha zarpado para La Coruña el trasatlántico español «Infanta Isabel», al objeto de recoger a los diplomáticos yanquis y llevarlos directamente a Cuba.

#### El Cardenal Mercier

Madrid, 26 (1'00)

#### Un artículo

París.—El Cardenal Mercier publica un artículo en la revista «Jeunesse Française».

En él enaltece a las clases populares belgas por el ejemplo de fortaleza que dan.

#### Una Pastoral

París.—El Cardenal Mercier ha dirigido una Pastoral al Clero de Malinas por la cooperación prestada a la protesta contra los invasores.

#### Otras noticias

Madrid, 26 (1'00)

#### El trasatlántico «Venezuela»

La Coruña.—Ha fondeado en este puerto el trasatlántico francés «Venezuela».

Viene para recoger carga y pasajeros con destino a Habana.

El buque lleva cuatro cañones de tiro rápido de 75 milímetros.

Le dificulta el embarque de los pasajeros que esperaban el barco para marchar.

#### El bombardeo de Brujas

París.—El bombardeo de los aliados sobre Brujas destruyó los caminos que conducen al puerto y ciudad de Zeebrugge.

#### Los alemanes en el frente francés

París.—Los alemanes permanecen de día, en el frente francés, en las cuevas, saliendo de ellas por la noche.

#### Movimiento de tropas alemanas

París.—En Bélgica se nota gran movimiento de tropas alemanas.

Se transportan, además, cañones sobre carros de 30 ejes y 60 ruedas.

El transporte de dichos cañones desde Lovaina e Illux ha tardado tres días.

#### El empréstito italiano

Roma.—La suscripción del empréstito italiano excede de diez millones.

Los italianos residentes en América han enviado, para la suscripción del empréstito, cantidades enormes.

En Atenas.—Manifestación contra el bloque.—Tiendas asaltadas

Atenas.—A consecuencia del bloqueo se han declarado en huelga muchos obreros.

Estos celebraron una manifestación, asaltando varias tiendas.

Los comercios cerraron.

Los manifestantes gritaban contra la «Entente».

Se han adoptado grandes precauciones.

#### Autorización a Wilson

París.—El Senado norte-americano ha autorizado a Wilson para el empleo de la fuerza armada con el fin de salvar las vidas, las propiedades y el comercio de los vapores yanquis.

Reveses de los ingleses en Mesopotamia

Nauen.—Los correspondientes en Mesopotamia dicen que el Kut-el-Amara se ha hecho imposible la estancia de los ingleses en el Sur después de las últimas derrotas sufridas.

Se calcula que las pérdidas tenidas por los ingleses en las últimas batallas ascienden a 50.000 hombres.

Muchos barcos han marchado repletos de heridos.

#### Bonos rusos

San Petersburgo.—El Gobierno ha sido autorizado para emitir bonos por valor de tres millones de rublos.

#### Banquete

Barcelona.—El día 2 del próximo Marzo se celebrará un banquete en honor del Marqués de Polaveja con motivo del establecimiento en Barcelona de la Liga neutralista.

#### De esta mañana

Madrid, 26 (5'30)

#### El parte alemán

Nauen.—El Cuartel General alemán ha facilitado a la Prensa el acostumbrado comunicado oficial de la noche; dice así:

«En el frente de Iprés, en Armentières y al sur de Arras, rechazamos los avances de los ingleses, protegidos por la artillería.»

Nuestras patrullas penetraron en las posiciones del enemigo al este de Liepiu haciendo estragos y cogiendo numerosos prisioneros.

Las acciones de los franceses, al este de Saint Michel fueron infructuosas. En cambio nosotros hicimos un «raid» a sus posiciones y capturamos a doce soldados.

Cerca de Luse, en las pendientes de los Vosgos, aprisionamos a treinta individuos.

Anoche derribamos un dirigible francés, que cayó ardiendo, en el bosque de San Satephont.

En el resto oriental, en el paso del Nardar, en los Cárpatos, en la selva de Tyeoh hicimos fracasar un ataque del enemigo.»

#### Parte oficial ruso

Póldhu.—(Radiograma).—Transmiten de San Petersburgo el siguiente comunicado:

«En el sector de Samendi Leshohenyati los alemanes llegaron a nuestras posiciones valiéndose de gases asfixiantes; pero el cambio de aire causó estragos en sus líneas.»

En Rumanía fracasó un ataque de los turcos contra Petrekal.

#### Sesión en la Cámara sueca

Póldhu.—En la sesión de la Cámara sueca, el Ministro de Negocios Extranjeros hizo resaltar la necesidad de adoptar medidas ante la gravedad de la situación internacional y necesitarse salvaguardar la neutralidad.

La manifestación del Ministro fué producida con motivo de la petición de un crédito de 30 millones para fines militares.

#### Los republicanos americanos

Póldhu.—En el Senado americano los republicanos votaron contra la proposición autorizando a Wilson para emplear la fuerza armada y defender los derechos de Estados Unidos.

#### Parte oficial austriaco

Viena.—(Oficial).—«Desalojamos al enemigo de las trincheras que nos ocupó en su asalto al noroeste de Tereceupais. En los demás sectores hubo calma.»

En el frente italiano hubo intensísimo cañoneo por haber mejorado el estado de la atmósfera.

En Gorizia, en el sector de Urtoiba, desarrollóse un combate de artillería, violentísimo. Hubo lucha de minas, sangrienta.

Algunas compañías italianas nos ata-

caron penetrando en las avanzadas; pero, en un gran contraataque, las rechazamos haciéndoles desalojar completamente, causándoles grandes bajas.

En el sudeste, sin cambios.»

Parte alemán de la noche

Nauen.—(Oficial).—Noche.—«No han ocurrido cambios de situación.»

Parte francés de la noche

París.—(Oficial).—Noche.—«La artillería francesa ha estado activísima en Mort Homme, Lorena y Vosgos. En el resto del frente, calma.»

#### La Bolsa

Madrid, 25 (5'30)

#### Cotización del sábado

Interior contado 74'95

Amortizable 5 por 100 95'75

Amortizable nuevo 86'75

Banco de España 450'00

Compañía Pabalcera 278'00

Francos 81'25

Libras 22'55

Exterior 82'65

#### Política

Madrid, 25 (5'30)

#### El cierre de las Cortes

El Conde de Romanones ha negado que se clausurara el Parlamento.

Los políticos afirmaban que el cierre de las Cortes está en la cartera del Ministro de Estado.

#### El sueldo del Clero rural

La minoría jaimista pide que el plazo de seis meses que se da para el proyecto de anticipo de sueldos al Clero rural, se eleve a un año.

Otros piden que se supriman del proyecto los artículos seis y quince, por considerarlos depresivos para el Clero y estimar que son una coacción al Vaticano.

#### Los ferrocarriles secundarios

El jefe del Gobierno ha dicho que deja en libertad a los parlamentarios interesados en el proyecto de ferrocarriles secundarios para concertar con las minorías el debate sobre el mismo.

Madrid, 26 (1'00)

Consejo de Ministros.—Crisis.—Supuesta dimisión de Gasset

Esta noche se celebra Consejo de Ministros en la Presidencia.

Se dice que de este Consejo saldrá la crisis parcial del Gobierno, asegurándose que dimitirá el señor Gasset, por oponerse el señor Alba a la duplicidad de la consignación para Fomento sobre comunicaciones marítimas.

#### El problema del trigo

Madrid, 25 (5'30)

Real Orden.—Medidas para el abastecimiento

La «Gaceta» inserta una Real Orden del Ministerio de Hacienda disponiendo que, para garantizar el abastecimiento de la nación, se adquieran en mercados extranjeros dos millones de quintales métricos de trigo; y que la comisión de abastecimiento de la Junta de Subsistencias proponga las bases para ello.

#### Asamblea agraria.—Acuerdos

En la Asamblea agraria se acordó pedir que se desista de la incautación del trigo por el Gobierno; que éste suprima la tasa y que la fije la comisión agraria de acuerdo con la Junta de Subsistencias, y que, si se mantiene la decisión de que todas las provincias contribuyan al abastecimiento nacional, se prohíba la exportación de ganado, se abaraten los transportes y se importen las primeras materias agrícolas.

#### Las Cortes

Madrid, 25 (5'30)

#### SENADO

A las 4'15 empieza la sesión del Senado, bajo la presidencia del señor García Prieto.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Conde de Romanones retira un dictamen extraordinario de Marina.

El señor Sanchez Toca lo considera anticonstitucional.

El jefe del Gobierno explica los motivos que le inducen a hacerlo.

Protesta del propósito de construcción de una nueva plaza de toros, entendiéndose que perjudica a la beneficencia.

El señor Echevarría protesta de la coacción que se quiere ejercer sobre los nuevos constructores.

El Arzobispo de Tarragona pide que se paguen los atrasos a la Benemérita.

Se entra en el orden del día.

Se admiten varios dictámenes mixtos sobre los proyectos de autorizaciones y de protección a las industrias.

#### CONGRESO

A las 5'40 se abre la sesión del Congreso, presidiendo el señor Villanueva.

El señor Romeo protesta de unas palabras de Ruiz Giménez, que juzga ofensivas para la prensa.

El Ministro de la Gobernación se justifica.

El señor Lachica pide que se suprima el impuesto sobre la exportación del azúcar.

Se entra en el orden del día, aprobándose el presupuesto extraordinario de Justicia.

Al admitirse un dictamen mixto sobre protección a las industrias, lo combate el señor Ventosa, promoviéndose un breve debate en el que intervienen los señores Maura, Cambó y Bugallal.

Se admiten otros dictámenes sobre la explotación de las minas de Almadén y construcción de un palacio real en Barcelona.

Y se levanta la

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Ultimos días de Baratura

Pañería, Mercería, Lanería, Lencería, Confecciones, Pañolería, Sastrería, Géneros de Punto, Camisería

¡¡ Ocasión !!

1.000 Refajos a 1 Pta.--1.000 Docenas Cuellos a 1 Pta. Docena Corte de lana a 3'50 Ptas.

Grandes rebajas en la sección de calzado

Zapatos a 1 Pta. par-Zapatillas a 1 Pta. par

Depósito exclusivo de Fonógrafos y Discos marca PATHÉFONO

Los mejores hasta hoy.--Discos a 6'50 ptas. por los más notables artistas como Titta Ruffo, Caruso, Constantino, Scampini, Tedeschi, Blanchart, etc. y las tiples como Bellincioni Carelli, Agostinelli etc.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

PÍDASE EN TODAS PARTES

**LICOR BREA MÚNERA**

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA

A los Agricultores

Abono mineral "MARTZ,"

COMPOSICIÓN OFICIAL

Acido fosfórico soluble al agua y al citrato amonico	4'80
Acido fosfórico total; equivalente a	5'61
Fosfato tricálcico	12'04
Nitrógeno total; equivalente a	0'90
Amoníaco	1'10
Sulfato de amoníaco	4'28
Potasa anhídrida total; equivalente a	0'20
Cloruro de potasa	0'32
Sulfato de potasa	0'37
Sulfato de hierro	9'40
Sulfato de manganeso	0'25
Potencia radioractiva	0'40

Con este abono añadiéndole un 25 pgs de osuperfosfatos de cal para los terrenos de secano y un 15 pgs de sulfato amoníaco para los de regadío se obtiene un verdadero abono compuesto que pueden arreglar los mismos agricultores sin necesidad de formula para todos los terrenos y de resultados asombrosos resultando más barato que el superfosfato solo.

Para precios e informes a su único representante para Baleares Sucesores de B. Estela, Marina, 72. Frente el cuartel de Caballería.

**Ferretería LA CATALANA**  
de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanos, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas  
PLAZA BANCH DE SOLI-PALMA

Remeys segus y ben provats

**XAROP VERMÍFUGO.**—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sea troba mes segur per meta es cuchs i per doná bon colós y molta de gana a n'ele infants maledicos.

**CALLICIDA SUREDA.**—Sense moléste fa desapareixe es call, xys de poll y tes demés dureses de's peus.

**PASTILLAS SUREDA.**—Curan de rel se tossina, mantenan fresca se boca, agradable s'alé evitan al fumadó les moléste deis maís tabacs.

Sense pigues, barts, ni cap llejura, quedan ses escayoretas que se restan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

En Bragués més boa perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA dea SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia d'es scu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Artículos de goma  
AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Camaras  
E. CODINA, Unión, 8. Palma (Entre Mercado y Borne)

**MURATTIS**  
Son los mejores cigarrillos

De venta Principales Estacas.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Mabitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	IFORMES	OBSERVACIONES
Alfareria	42	1.º dcha.	Alfareria 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Meladero	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcci
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	local propio para comercio o industria
Oimos	132-134	entr.º	Oimos, 132-134 prel.	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Oimos	132-134	3.º	Oimos 132-134 prel.	capacidad 5 dormitorios, agua a grifo
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha capa idad, propio para cochera
Calle Fellu	11	2.º	Brossa, 19, tienda	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
San Cayetano	1	1.º	San Cayetano, 11-4.º izd.	Agua a grifo

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas, 6, bajos.

PLUMA TINTERO  
**CONKLIN**  
de llenadura automática  
PAPELERIA PLANELLS  
Sindicato, 59—Palma

**Línea Pinillos**  
Línea de la América del Sur  
Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día del vapor

**Balmes**  
Línea de las Antillas  
Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 17 de Febrero el vapor

**Condé Wifredo**  
Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.  
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C. San Miguel, 23, Palma

**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**  
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.  
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.  
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.  
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.  
Precio del frasco: 3 pesetas.  
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

**INTERESA A USTED**  
Amigo Débil  
PARA CURAR PRONTO, TOMAR  
**Elíxir CALLOL**  
que dá fuerza, vigor y juventud  
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles  
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía  
De GUSTO AGRADABLE y EFECTO RÁPIDO  
APERTURA 620 BARCELONA  
PROSPECTO EXPLICATIVO  
PÍDASE EN FARMACIAS Y ORGUERÍAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el día 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor P. de Satrústegui saldrá el día 14 de Marzo de Bilbao y Santander, e 15 de Gijón 16 Coruña el 17 de Vigo, y el día de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor Montserrat saldrá el día de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor R. M. Cristina saldrá el 15 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana Veracruz Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llimón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
El vapor saldrá el día de Barcelona, para Alejandria (facultativa) Port Said Suez, Colombo, Singapore y Manila.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**  
El vapor Cataluña saldrá el día 14 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagan escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes y despacho: Sección de Viajes E. Codina y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura, núm. 4, Palma.